1
Вставьте в текст «Обмен белков» пропущенные термины из предложенного перечня, используя для этого цифровые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) впишите в приведённую ниже таблицу.
 
ОБМЕН БЕЛКОВ
Ферментативное расщепление поступающих с пищей белков происходит в желудке и тонком кишечнике. Образовавшиеся ___________ (А) активно всасываются в ворсинки кишки, поступают в ___________ (Б) и разносятся ко всем клеткам организма. В клетках с поступившими веществами происходит два процесса: ___________ (В) новых белков на рибосомах и окончательное окисление до аммиака, который превращается в ___________ (Г) и в таком состоянии выводится из организма.
 
ПЕРЕЧЕНЬ ТЕРМИНОВ:
	1) кровь
	2) глицерин
	3) аминокислота
	4) лимфа

	5) синтез
	6) мочевина
	7) распад
	8) глюкоза


 
	A
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Пояснение.
Ферментативное расщепление поступающих с пищей белков происходит в желудке и тонком кишечнике. Образовавшиеся АМИНОКИСЛОТЫ (А) активно всасываются в ворсинки кишки, поступают в КРОВЬ (Б) и разносятся ко всем клеткам организма. В клетках с поступившими веществами происходит два процесса: СИНТЕЗ (В) новых белков на рибосомах и окончательное окисление до аммиака, который превращается в МОЧЕВИНУ (Г) и в таком состоянии выводится из организма.
 
Примечание:
Аминокислоты и глюкоза всасываются в кровь, жирные кислоты — в лимфу.
Ответ: 3156
2
Вставьте в текст «Питание в листе» пропущенные термины из предложенного перечня, используя для этого цифровые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) впишите в приведённую ниже таблицу.
 
ПИТАНИЕ В ЛИСТЕ
Органические вещества образуются в листе в процессе ___________ (А). Затем они перемещаются по особым клеткам проводящей ткани — ___________ (Б) — к остальным органам. Эти клетки расположены в особой зоне коры стебля — ___________ (В). Такой вид питания растений получил называние ___________ (Г), поскольку исходным веществом для него служит углекислый газ, добываемый растением из атмосферы.
 
ПЕРЕЧЕНЬ ТЕРМИНОВ:
	1) воздушное
	2) древесина
	3) дыхание
	4) луб

	5) почвенное
	6) ситовидная трубка
	7) сосуд
	8) фотосинтез


 
	A
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


 
Пояснение.
Органические вещества образуются в листе в процессе ФОТОСИНТЕЗА (А). Затем они перемещаются по особым клеткам проводящей ткани — СИТОВИДНЫМ ТРУБКАМ (Б) — к остальным органам. Эти клетки расположены в особой зоне коры стебля — ЛУБ (В). Такой вид питания растений получил называние ВОЗДУШНОЕ (Г), поскольку исходным веществом для него служит углекислый газ, добываемый растением из атмосферы.
Ответ: 8641

3
Вставьте в текст «Дыхание растений» пропущенные термины из предложенного перечня, используя для этого цифровые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) впишите в приведённую ниже таблицу.
 
ДЫХАНИЕ РАСТЕНИЙ
Процесс дыхания растений протекает постоянно. В ходе этого процесса организм растения потребляет ___________ (А), а выделяет ___________ (Б). Ненужные газообразные вещества удаляются из растения путём диффузии. В листе они удаляются через особые образования — ___________ (В), расположенные в кожице. При дыхании освобождается энергия органических веществ, запасённая в ходе ___________ (Г), происходящего в зелёных частях растения на свету.
 
ПЕРЕЧЕНЬ ТЕРМИНОВ:
	1) вода
	2) испарение
	3) кислород
	4) транспирация

	5) углекислый газ
	6) устьица
	7) фотосинтез
	8) чечевичка


 
	A
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Пояснение.
Процесс дыхания растений протекает постоянно. В ходе этого процесса организм растения потребляет КИСЛОРОД (А), а выделяет УГЛЕКИСЛЫЙ ГАЗ (Б). Ненужные газообразные вещества удаляются из растения путём диффузии. В листе они удаляются через особые образования — УСТЬИЦА (В), расположенные в кожице. При дыхании освобождается энергия органических веществ, запасённая в ходе ФОТОСИНТЕЗА (Г), происходящего в зелёных частях растения на свету.
Ответ: 3567

4
Вставьте в текст «Системы органов» пропущенные термины из предложенного перечня, используя для этого цифровые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) впишите в приведённую ниже таблицу.
 
СИСТЕМЫ ОРГАНОВ
Орган — это ___________ (А), имеющая определённую форму, строение, место и выполняющая одну или несколько функций. В каждом органе обязательно есть кровеносные сосуды и ___________ (Б). Органы, совместно выполняющие общие функции, составляют системы органов. В организме человека имеется выделительная система, главным органом которой являются ___________ (В). Через выделительную систему во внешнюю среду удаляются вредные ___________ (Г).
 
ПЕРЕЧЕНЬ ТЕРМИНОВ:
	1) ткань
	2) часть тела
	3) нервы
	4) кишечник

	5) желудок
	6) почки
	7) продукт обмена
	8) непереваренные остатки пищи


 
	A
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Пояснение.
Орган — это ЧАСТЬ ТЕЛА (А), имеющая определённую форму, строение, место и выполняющая одну или несколько функций. В каждом органе обязательно есть кровеносные сосуды и НЕРВЫ (Б). Органы, совместно выполняющие общие функции, составляют системы органов. В организме человека имеется выделительная система, главным органом которой являются ПОЧКИ (В). Через выделительную систему во внешнюю среду удаляются вредные ПРОДУКТЫ ОБМЕНА (Г).
Ответ: 2367

5
Вставьте в текст «Жизнедеятельность растения» пропущенные термины из предложенного перечня, используя для этого цифровые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) впишите в приведённую ниже таблицу.
 
ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТЬ РАСТЕНИЯ
Растение получает воду в виде почвенного раствора с помощью ___________ (А) корня. Наземные части растения, главным образом, ___________ (Б), напротив, через особые клетки — ___________ (В) — испаряют значительное количество воды. При этом вода используется не только для испарения, но и как исходный материал для образования органических веществ в ходе процесса ___________ (Г) .
 
ПЕРЕЧЕНЬ ТЕРМИНОВ:
	1) дыхание
	2) корневой чехлик
	3) корневой волосок
	4) лист

	5) побег
	6) стебель
	7) устьица
	8) фотосинтез


 
	A
	Б
	В
	Г

	
	
	
	



Пояснение.
Растение получает воду в виде почвенного раствора с помощью КОРНЕВЫХ ВОЛОСКОВ (А) корня. Наземные части растения, главным образом, ЛИСТЬЯ (Б), напротив, через особые клетки — УСТЬИЦА (В) — испаряют значительное количество воды. При этом вода используется не только для испарения, но и как исходный материал для образования органических веществ в ходе процесса ФОТОСИНТЕЗА (Г) .
Ответ: 3478

6
Вставьте в текст «Отличие растительной клетки от животной» пропущенные термины из предложенного перечня, используя для этого цифровые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) впишите в приведённую ниже таблицу.
 
ОТЛИЧИЕ РАСТИТЕЛЬНОЙ КЛЕТКИ ОТ ЖИВОТНОЙ
Растительная клетка, в отличие от животной, имеет ___________ (А), которые у старых клеток ___________(Б) и вытесняют ядро клетки из центра к её оболочке. В клеточном соке могут находиться ___________ (В), которые придают ей синюю, фиолетовую, малиновую окраску и др. Оболочка растительной клетки преимущественно состоит из ___________ (Г).
 
ПЕРЕЧЕНЬ ТЕРМИНОВ:
	1) хлоропласт
	2) вакуоль
	3) пигмент
	4) митохондрия

	5) сливаются
	6) распадаются
	7) целлюлоза
	8) глюкоза


 
	A
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Пояснение.
Растительная клетка, в отличие от животной, имеет ВАКУОЛИ (А), которые у старых клеток СЛИВАЮТСЯ (Б) и вытесняют ядро клетки из центра к её оболочке. В клеточном соке могут находиться ПИГМЕНТЫ (В), которые придают ей синюю, фиолетовую, малиновую окраску и др. Оболочка растительной клетки преимущественно состоит из ЦЕЛЛЮЛОЗЫ (Г).
Ответ: 2537

7
Вставьте в текст «Синтез органических веществ в растении» пропущенные термины из предложенного перечня, используя для этого цифровые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем
получившуюся последовательность цифр (по тексту) впишите в приведённую ниже таблицу.
 
СИНТЕЗ ОРГАНИЧЕСКИХ ВЕЩЕСТВ В РАСТЕНИИ
Энергию, необходимую для своего существования, растения запасают в виде органических веществ. Эти вещества синтезируются в ходе ___________ (А). Этот процесс протекает в клетках листа в ___________ (Б) — особых пластидах зелёного цвета. Они содержат особое вещество зелёного цвета — ___________ (В). Обязательным условием образования органических веществ помимо воды и углекислого газа является ___________ (Г).
 
ПЕРЕЧЕНЬ ТЕРМИНОВ:
	1) дыхание
	2) испарение
	3) лейкопласт
	4) питание

	5) свет
	6) фотосинтез
	7) хлоропласт
	8) хлорофилл


 
	A
	Б
	В
	Г

	
	
	
	



Пояснение.
Энергию, необходимую для своего существования, растения запасают в виде органических веществ. Эти вещества синтезируются в ходе ФОТОСИНТЕЗА (А). Этот процесс протекает в клетках листа в ХЛОРОПЛАСТАХ (Б) — особых пластидах зелёного цвета. Они содержат особое вещество зелёного цвета — ХЛОРОФИЛЛ (В). Обязательным условием образования органических веществ помимо воды и углекислого газа является СВЕТ (Г).
Ответ: 6785

8
Вставьте в текст «Мхи» пропущенные термины из предложенного перечня, используя для этого цифровые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) впишите в приведённую ниже таблицу. 
 
МХИ
Мхи — это ___________ (А) растения, поскольку размножаются спорами, которые образуются в особых органах — ___________ (Б). В наших лесах встречаются зелёные мхи, например кукушкин лён, и белые мхи, например ___________ (В). Для жизнедеятельности мхов крайне важна вода, поэтому они часто встречаются около лесных стоячих водоёмов: озёр и болот. Многовековые отложения мхов на болотах образуют залежи ___________ (Г) — ценного удобрения и топлива.
 
ПЕРЕЧЕНЬ ТЕРМИНОВ:
	1) низшее
	2) коробочка
	3) семенное
	4) сорус

	5) споровое
	6) сфагнум
	7) торф
	8) цветковое


 
	A
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Пояснение.
Мхи — это СПОРОВЫЕ (А) растения, поскольку размножаются спорами, которые образуются в особых органах — КОРОБОЧКАХ (Б). В наших лесах встречаются зелёные мхи, например кукушкин лён, и белые мхи, например СФАГНУМ (В). Для жизнедеятельности мхов крайне важна вода, поэтому они часто встречаются около лесных стоячих водоёмов: озёр и болот. Многовековые отложения мхов на болотах образуют залежи ТОРФА (Г) — ценного удобрения и топлива.
Ответ: 5267

9
Вставьте в текст «Обмен веществ в растении» пропущенные термины из предложенного перечня, используя для этого цифровые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) впишите в приведённую ниже таблицу.
 
ОБМЕН ВЕЩЕСТВ В РАСТЕНИИ
Для образования органических веществ в листе необходима ___________ (А), которую растение получает из почвы с помощью ___________ (Б). Почвенный раствор поднимается вверх благодаря особому давлению — ___________ (В) — по специальным клеткам проводящей ткани — ___________ (Г) — и поступает в лист. В хлоропластах листа из неорганических веществ синтезируются органические.
 
ПЕРЕЧЕНЬ ТЕРМИНОВ:
	1) атмосферное
	2) вода
	3) корень
	4) корневое

	5) побег
	6) ситовидная трубка
	7) сосуд
	8) стебель


 
	A
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Пояснение.
Для образования органических веществ в листе необходима ВОДА (А), которую растение получает из почвы с помощью КОРНЯ (Б). Почвенный раствор поднимается вверх благодаря особому давлению — КОРНЕВОМУ (В) — по специальным клеткам проводящей ткани — СОСУДАМ (Г) — и поступает в лист. В хлоропластах листа из неорганических веществ синтезируются органические.
Ответ: 2347

10
Вставьте в текст «Органоиды растительной клетки» пропущенные термины из предложенного перечня, используя для этого цифровые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) впишите в приведённую ниже таблицу.
 
ОРГАНОИДЫ РАСТИТЕЛЬНОЙ КЛЕТКИ
В растительных клетках содержатся овальные тельца зелёного цвета — ___________ (А). Молекулы ___________ (Б) способны поглощать световую энергию. Растения, в отличие от организмов других царств, синтезируют ___________ (В) из неорганических соединений. Клеточная стенка растительной клетки преимущественно состоит из ___________ (Г). Она выполняет важные функции.
 
ПЕРЕЧЕНЬ ТЕРМИНОВ:
	1) хромопласт
	2) вакуоли
	3) хлоропласт
	4) хлорофилл

	5) митохондрии
	6) целлюлоза
	7) гликоген
	8) глюкоза


 
	A
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Пояснение.
В растительных клетках содержатся овальные тельца зелёного цвета — ХЛОРОПЛАСТЫ (А). Молекулы ХЛОРОФИЛЛА (Б) способны поглощать световую энергию. Растения, в отличие от организмов других царств, синтезируют ГЛЮКОЗУ (В) из неорганических соединений. Клеточная стенка растительной клетки преимущественно состоит из ЦЕЛЛЮЛОЗЫ (Г). Она выполняет важные функции.
Ответ: 3486

11
Вставьте в текст «Сходство грибов с растениями и животными» пропущенные термины из предложенного перечня, используя для этого цифровые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) впишите в приведённую ниже таблицу.
 
СХОДСТВО ГРИБОВ С РАСТЕНИЯМИ И ЖИВОТНЫМИ
Грибы совмещают в себе признаки и растений, и животных. Как растения грибы неподвижны и постоянно растут. Снаружи их клетки, как и растительные, покрыты ___________(А). Внутри клетки у них отсутствуют зелёные ___________(Б). С животными грибы сходны тем, что у них в клетках не запасается ___________(В) и они питаются готовыми органическими веществами. В состав клеточной стенки у грибов входит ___________(Г).
 
ПЕРЕЧЕНЬ ТЕРМИНОВ:
	1) плазматическая мембрана
	2) клеточная стенка
	3) пластиды
	4) комплекс Гольджи

	5) митохондрия
	6) крахмал
	7) гликоген
	8) хитин


 
	A
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Пояснение.
Грибы совмещают в себе признаки и растений, и животных. Как растения грибы неподвижны и постоянно растут. Снаружи их клетки, как и растительные, покрыты КЛЕТОЧНОЙ СТЕНКОЙ (А). Внутри клетки у них отсутствуют зелёные ПЛАСТИДЫ (Б). С животными грибы сходны тем, что у них в клетках не запасается КРАХМАЛ (В) и они питаются готовыми органическими веществами. В состав клеточной стенки у грибов входит ХИТИН (Г).
Ответ: 2368
12
Вставьте в текст «Животная клетка» пропущенные термины из предложенного перечня, используя для этого цифровые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) впишите в приведённую ниже таблицу.
 
ЖИВОТНАЯ КЛЕТКА
Все представители царства Животные состоят из _________ (А) клеток. Наследственная информация в этих клетках заключена в _________ (Б), которые находятся в ядре. Постоянные клеточные структуры, выполняющие особые функции, называют _________ (В). Одни из них, например _________ (Г), участвуют в биологическом окислении и называются «энергетическими станциями» клетки.
 
ПЕРЕЧЕНЬ ТЕРМИНОВ:
	1) кольцевая ДНК
	2) лизосома
	3) эукариотическая
	4) митохондрия

	5) хромосома
	6) прокариотическая
	7) органоид
	8) хлоропласт


 
	A
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


Пояснение.
Все представители царства Животные состоят из ЭУКАРИОТИЧЕСКИХ (А) клеток. Наследственная информация в этих клетках заключена в ХРОМОСОМАХ (Б), которые находятся в ядре. Постоянные клеточные структуры, выполняющие особые функции, называют ОРГАНОИДЫ (В). Одни из них, например МИТОХОНДРИИ (Г), участвуют в биологическом окислении и называются «энергетическими станциями» клетки.
Ответ: 3574
13
Вставьте в текст «Световая фаза фотосинтеза» пропущенные термины из предложенного перечня, используя для этого цифровые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) впишите в приведённую ниже таблицу.
 
СВЕТОВАЯ ФАЗА ФОТОСИНТЕЗА
В настоящее время установлено, что фотосинтез протекает в две фазы: световую и ___________ (А). В световую фазу благодаря солнечной энергии происходит возбуждение молекул ___________ (Б) и синтез молекул ___________ (В). Одновременно с этой реакцией под действием света разлагается вода с выделением свободного ___________ (Г). Этот процесс называется фотолиз.
 
ПЕРЕЧЕНЬ ТЕРМИНОВ:
	1) ДНК
	2) темновая
	3) кислород
	4) АТФ

	5) сумеречная
	6) гемоглобин
	7) хлорофилл
	8) углекислый газ


 
	A
	Б
	В
	Г

	
	
	
	



Пояснение.
В настоящее время установлено, что фотосинтез протекает в две фазы: световую и ТЕМНОВУЮ (А). В световую фазу благодаря солнечной энергии происходит возбуждение молекул ХЛОРОФИЛЛА (Б) и синтез молекул АТФ (В). Одновременно с этой реакцией под действием света разлагается вода с выделением свободного КИСЛОРОДА (Г). Этот процесс называется фотолиз.
Ответ: 2743
14
Вставьте в текст «Типы клеток» пропущенные термины из предложенного перечня, используя для этого цифровые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) впишите в приведённую ниже таблицу. 
 
ТИПЫ КЛЕТОК
Первыми на пути исторического развития появились организмы, имеющие мелкие клетки с простой организацией, — _________(А). Эти доядерные клетки не имеют оформленного_________(Б). В них выделяется лишь ядерная зона, содержащая_________(В) ДНК. Такие клетки есть у современных_________(Г) и синезелёных.
Перечень терминов: 
1) хромосома
2) прокариотные
3) цитоплазма
4) кольцевая молекула
5) ядро
6) одноклеточное животное
7) бактерия
8) эукариотные
	А
	Б
	В
	Г

	 
	
	
	


Пояснение.
Первыми на пути исторического развития появились организмы, имеющие мелкие клетки с простой организацией, — прокариотные (А — 2). Эти доядерные клетки не имеют оформленного ядра(Б — 5). В них выделяется лишь ядерная зона, содержащая кольцевую молекулу (В — 4) ДНК. Такие клетки есть у современных бактерий (Г — 7) и синезелёных.
Ответ: 2547

15
Вставьте в текст «Ламаркизм» пропущенные термины из предложенного перечня, используя для этого числовые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) впишите в приведённую ниже таблицу.
Ламаркизм
 
Ламаркизм — эволюционная концепция, основывающаяся на теории, выдвинутой в начале XIX века _________(А) в трактате «Философия зоологии». 
В широком смысле к ламаркистским относят различные эволюционные теории, возникшие в XIX — первой трети XX веков, в которых в качестве основной____________(Б) силы эволюции рассматривается внутреннее стремление к__________(В). Как правило, большое значение в таких теориях придаётся и
влиянию__________(Г) органов на эволюционные судьбы организмов, поскольку предполагается, что последствия упражнения и неупражнения могут передаваться по_________________(Д).
 
 
Перечень терминов:
 
1) стабилизирующий
2) движущий
3) наследство
4) упражнение
5) прогресс
6) Ламарк
7) Линней
8) Дарвин
 
Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	 
	 
	 
	 
	 


Пояснение.
Ламаркизм — эволюционная концепция, основывающаяся на теории, выдвинутой в начале XIX века ЛАМАРКОМ (А) в трактате «Философия зоологии».
В широком смысле к ламаркистским относят различные эволюционные теории, возникшие в XIX — первой трети XX веков, в которых в качестве основной ДВИЖУЩЕЙ (Б) силы эволюции рассматривается внутреннее стремление к ПРОГРЕССУ(В). Как правило, большое значение в таких теориях придаётся и
влиянию УПРАЖНЕНИЮ (Г) органов на эволюционные судьбы организмов, поскольку предполагается, что последствия упражнения и неупражнения могут передаваться по НАСЛЕДСТВУ (Д).
Ответ: 62543
16
Вставьте в текст «Дарвинизм» пропущенные термины из предложенного перечня, используя для этого числовые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) впишите в приведённую ниже таблицу.
 
Дарвинизм
 
Дарвинизм — по имени английского натуралиста _________(А) — направление эволюционной мысли, приверженцы которого согласны с основными идеями Дарвина в вопросе эволюции, согласно которым главным ___________(Б) эволюции является _______________(В) отбор. В широком смысле нередко (и не совсем правильно) употребляется для обозначения эволюционного учения или эволюционной биологии в целом. Дарвинизм противопоставляют идеям ____________(Г) который считал, что основной движущей силой эволюции является присущее организмам стремление к _____________(Д).
 
Перечень терминов
 
1) свойство
2) фактор
3) совершенство
4) искусственный
5) естественный
6) Ламарк
7) Линней
8) Дарвин
 
Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	 
	 
	 
	 
	 


 
Пояснение.
Дарвинизм — по имени английского натуралиста ДАРВИНА (А) — направление эволюционной мысли, приверженцы которого согласны с основными идеями Дарвина в вопросе эволюции, согласно которым главным ФАКТОРОМ (Б) эволюции является ЕСТЕСТВЕННЫЙ (В) отбор. В широком смысле нередко (и не совсем правильно) употребляется для обозначения эволюционного учения или эволюционной биологии в целом. Дарвинизм противопоставляют идеям ЛАМАРКА (Г) который считал, что основной движущей силой эволюции является присущее организмам стремление к СОВЕРШЕНСТВУ (Д).
Ответ: 82563

17
Вставьте в текст «Эволюционное учение» пропущенные термины из предложенного перечня, используя для этого цифровые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) впишите в приведённую ниже таблицу.
Эволюционное учение 
Основоположником современного эволюционного учения был ________(А). До него уже высказывались идеи об изменяемости мира. Однако именно Дарвину принадлежит учение о ________(Б) и выживании наиболее приспособленных к ________(В) организмов. Чарльз Дарвин и одновременно с ним Альфред Уоллес объяснили причины возникновения ________(Г) органического мира.
 
Перечень терминов
 
1) разнообразие
2) Ч. Дарвин
3) естественный отбор
4) приспособленность
5) сотворение мира
6) условия среды
7) самозарождение
 
Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 
	А
	Б
	В
	Г

	 
	 
	 
	 


Задание 20 № 20597 
Пояснение.
Основоположником современного эволюционного учения был Ч. Дарвин (А-2). До него уже высказывались идеи об изменяемости мира. Однако именно Дарвину принадлежит учение о естественном отборе (Б-3) и выживании наиболее приспособленных к условиям среды (В-6) организмов. Чарльз Дарвин и одновременно с ним Альфред Уоллес объяснили причины возникновения разнообразия (Г-1) органического мира.
Ответ: 2361

18
Вставьте в текст «Первые организмы на Земле» пропущенные термины из предложенного перечня, используя для этого числовые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) впишите в ответ.
 
Первые организмы на Земле
 
Согласно самой распространённой на сегодняшний момент теории, первыми в ходе эволюции на Земле возникли гетеротрофные _________ (А) организмы, питавшиеся _________ (Б) веществами «первичного бульона». По мере истощения «первичного бульона» возникла необходимость в дополнительном источнике органических веществ. Тогда стали появляться _________ (В) организмы. Первые из таких организмов использовали энергию _________ (Г) реакций, энергию солнечного света автотрофы стали использовать позднее.
 
Перечень терминов
 
1) гетеротрофный
2) автотрофный
3) прокариотический
4) эукариотический
5) неорганический
6) органический
7) окислительно-восстановительный
8) ионно-обменный
 
Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 
	А
	Б
	В
	Г

	 
	 
	 
	 


Пояснение.
Согласно самой распространённой на сегодняшний момент теории, первыми в ходе эволюции на Земле возникли гетеротрофные прокариотические (А) организмы, питавшиеся органическими (Б) веществами «первичного бульона». По мере истощения «первичного бульона» возникла необходимость в дополнительном источнике органических веществ. Тогда стали появляться автотрофные (В) организмы. Первые из таких организмов использовали энергию окислительно-восстановительных (Г) реакций, энергию солнечного света автотрофы стали использовать позднее.
Ответ: 3627
19
Вставьте в текст «Происхождение эукариот» пропущенные термины из предложенного перечня, используя для этого числовые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) впишите в ответ.
 
Происхождение эукариот
 
Согласно самой распространенной на сегодняшний момент теории, первыми на планете появились __________ (А) организмы. Эукариоты появились намного позднее. Теория гласит, что эукариоты возникли в результате постепенного усложнения строения архебактерий и вступления их в _________ (Б) с другими бактериями. Так, митохондрии, имеющие свою собственную ДНК и рибосомы, являются органоидами, произошедшими таким образом. Митохондрии выполняют функции поставщиков __________ (В) для клетки. Другими органоидами такого происхождения являются __________ (Г).
 
Перечень терминов
 
1) паразитизм
2) симбиоз
3) органические вещества
4) энергия
5) прокариотический
6) эукариотический
7) хлоропласт
8) аппарат Гольджи
 
Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 
	А
	Б
	В
	Г

	 
	 
	 
	 


Пояснение.
Согласно самой распространенной на сегодняшний момент теории, первыми на планете появились прокариотические (А) организмы. Эукариоты появились намного позднее. Теория гласит, что эукариоты возникли в результате постепенного усложнения строения архебактерий и вступления их в симбиоз (Б) с другими бактериями. Так, митохондрии, имеющие свою собственную ДНК и рибосомы, являются органоидами, произошедшими таким образом. Митохондрии выполняют функции поставщиков энергии (В) для клетки. Другими органоидами такого происхождения являются хлоропласты (Г).
Ответ: 5247
20
Вставьте в текст «Основные компоненты биогеоценоза» пропущенные термины из предложенного перечня, используя для этого цифровые обозначения. 
 
ОСНОВНЫЕ КОМПОНЕНТЫ БИОГЕОЦЕНОЗА
 
Однородный участок земной поверхности с определённым составом организмов и комплексом неживых компонентов называют __________(А). Организмы образуют в них три функциональные группы. __________(Б) – это главным образом зелёные растения, так они образуют органические вещества из неорганических в процессе фотосинтеза. Животные выполняют роль __________(В), так как питаются готовыми органическими веществами. Третья функциональная группа – это __________(Г). Она представлена бактериями и грибами.
 
Перечень терминов
 
1) биосфера
2) производитель
3) разрушитель
4) потребитель
5) агроценоз
6) биогеоценоз
7) популяция
8) хищник
 
Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 
	А
	Б
	В
	Г

	 
	 
	 
	 


Пояснение.
Однородный участок земной поверхности с определённым составом организмов и комплексом неживых компонентов называют БИОГЕОЦЕНОЗ (А). Организмы образуют в них три функциональные группы. ПРОИЗВОДИТЕЛЬ (Б) – это главным образом зелёные растения, так они образуют органические вещества из неорганических в процессе фотосинтеза. Животные выполняют роль ПОТРЕБИТЕЛЬ (В), так как питаются готовыми органическими веществами. Третья функциональная группа – это РАЗРУШИТЕЛЬ (Г). Она представлена бактериями и грибами.
Ответ: 6243
21
Вставьте в текст «Биосинтез белка» пропущенные термины из предложенного перечня, используя для этого цифровые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) впишите в приведённую ниже таблицу.
Биосинтез белка
 
В результате пластического обмена в клетках синтезируются специфические для организма белки. Участок ДНК, в котором закодирована информация о структуре одного белка, называется ______(А). Биосинтез белков начинается
с синтеза ______(Б), а сама сборка происходит в цитоплазме при участии ______(В). Первый этап биосинтеза белка получил название _________(Г), а второй – трансляция.
 
Перечень терминов
 
1) иРНК
2) ДНК
3) транскрипция
4) мутация
5) ген
6) рибосома
7) комплекс Гольджи
8) фенотип
 
Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 
	А
	Б
	В
	Г

	 
	 
	 
	 


Пояснение.
В результате пластического обмена в клетках синтезируются специфические для организма белки. Участок ДНК, в котором закодирована информация о структуре одного белка, называется ген (А − 5). Биосинтез белков начинается с синтеза иРНК (Б — 1), а сама сборка происходит в цитоплазме при участии рибосом (В — 6). Первый этап биосинтеза белка получил название транскрипция (Г — 3), а второй – трансляция.
Ответ: 5163
22
Вставьте в текст «Процессы жизнедеятельности листа» пропущенные термины из предложенного перечня, используя для этого цифровые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) впишите в приведённую ниже таблицу.
Процессы жизнедеятельности листа 
В процессе дыхания растения, как и все прочие организмы, потребляют ___________ (А), а выделяют ___________ (Б) и пары воды. Одновременно в листьях осуществляется процесс ___________ (В), при котором также образуется газообразное вещество. Все газы удаляются через ___________ (Г) листьев. Листья обеспечивают испарение. Они препятствуют перегреванию листовой пластинки.
 
Перечень терминов
 
1) жилка
2) кислород
3) кожица
4) поглощение
5) углекислый газ
6) устьица
7) фотосинтез
8) чечевичка
 
Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 
	А
	Б
	В
	Г

	 
	 
	 
	 


Пояснение.
В процессе дыхания растения, как и все прочие организмы, потребляют кислород (А — 2), а выделяют углекислый газ (Б — 5) и пары воды. Одновременно в листьях осуществляется процесс фотосинтеза (В — 7), при котором также образуется газообразное вещество. Все газы удаляются через устьица (Г — 6) листьев. Листья обеспечивают испарение. Они препятствуют перегреванию листовой пластинки.
Ответ: 2576
23
Проанализируйте таблицу. Заполните пустые ячейки таблицы, используя понятия и термины, примеры, приведенные в списке. Для каждой ячейки, обозначенной буквами, выберите соответствующий термин из предложенного списка.
 
 
	Направление эволюции
	Путь эволюции
	Пример

	А
	общая дегенерация
	отсутствие органов пищеварения у плоских червей

	биологический прогресс
	Б
	появление цветка и плода

	биологический прогресс
	идиоадаптация
	В


 
Список терминов и понятий:
1) биологический прогресс
2) наличие перепончатых конечностей у водоплавающих птиц
3) наличие теплокровности у хордовых животных
4) ароморфоз
5) дивергенция
6) биологический регресс
 
 
 
Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 
	A
	Б
	В

	 
	 
	 


Пояснение.
	Направление эволюции
	Путь эволюции
	Пример

	А − биологический прогресс
	общая дегенерация
	отсутствие органов пищеварения у плоских червей

	биологический прогресс
	Б - ароморфоз
	появление цветка и плода

	биологический прогресс
	идиоадаптация
	В − наличие перепончатых конечностей у водоплавающих птиц


 
Ответ: 142
Ответ: 142

24
Проанализируйте таблицу. Заполните пустые ячейки таблицы, используя понятия и термины, приведенные в списке. Для каждой ячейки, обозначенной буквами, выберите соответствующий термин из предложенного списка
 
 
	Молекула нуклеиновой кислоты
	Составная часть нуклеотида 
	Функция

	А
	дезоксирибоза
	хранение и передача наследственной информации 

	тРНК
	Б
	доставка аминокислот к месту синтеза белка

	иРНК
	рибоза
	В


 
Список терминов и понятий:
1) урацил
2) построение тела рибосомы
3) перенос информации о первичной структуре белка
4) рРНК
5) ДНК
6) тимин
Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 
	A
	Б
	В

	 
	 
	 


Задание 20 № 20886 
Пояснение.
	Молекула нуклеиновой кислоты
	Составная часть нуклеотида 
	Функция

	А - ДНК
	дезоксирибоза
	хранение и передача наследственной информации 

	тРНК
	Б − урацил 
	доставка аминокислот к месту синтеза белка

	иРНК
	рибоза
	В − перенос информации о первичной структуре белка 


 
Ответ: 513
25
Проанализируйте таблицу. Заполните пустые ячейки таблицы, используя понятия и термины, примеры, приведенные в списке. Для каждой ячейки, обозначенной буквами, выберите соответствующий термин из предложенного списка.
 
 
	Вид изменчивости 
	Форма изменчивости 
	Пример изменчивости 

	А
	комбинативная
	В результате случайной комбинации негомологичных хромосом в мейозе у потомков формируется новый фенотип

	наследственная 
	Б
	рождение ребенка с синдромом Дауна 

	ненаследственная 
	модификационная 
	В


 
Список терминов и понятий:
1) соматическая
2) наследственная
3) рождение ребенка с редуцированными крыльями у родительских организмов дрозофилы
4) разные формы листовой пластинки у стрелолиста
5) мутационная
6) ненаследственная 
 
 
Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 
	A
	Б
	В

	 
	 
	 


  
Пояснение.
	Вид изменчивости 
	Форма изменчивости 
	Пример изменчивости 

	А − наследственная
	комбинативная
	В результате случайной комбинации негомологичных хромосом в мейозе у потомков формируется новый фенотип

	наследственная 
	Б − мутационная
	рождение ребенка с синдромом Дауна 

	ненаследственная 
	модификационная 
	В − разные формы листовой пластинки у стрелолиста


 
Ответ: 254
26
Проанализируйте таблицу. Заполните пустые ячейки таблицы, используя понятия и термины, приведённые в списке. Для каждой ячейки, обозначенной буквами, выберите соответствующий термин из приложенного списка.
 
	Место протекания процесса
	Процесс
	Фаза фотосинтеза

	А
	возбуждение хлорофилла
	световая

	строма хлоропласта
	Б
	темновая

	мембраны тилакоидов
	синтез АТФ
	В


 
Список терминов и понятий:
1) мембраны тилакоидов
2) световая фаза
3) фиксация неорганического углерода
4) фотолиз воды
5) темновая фаза
6) цитоплазма клетки
 
Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 
	A
	Б
	В

	 
	 
	 


Пояснение.
	Место протекания процесса
	Процесс
	Фаза фотосинтеза

	А − мембраны тилакоидов
	возбуждение хлорофилла
	световая

	строма хлоропласта
	Б − фиксация неорганического углерода
	темновая

	мембраны тилакоидов
	синтез АТФ
	В − световая фаза


Ответ: 132
27
Проанализируйте таблицу. Заполните пустые ячейки таблицы, используя понятия и термины, приведённые в списке. Для каждой ячейки, обозначенной буквами, выберите соответствующий термин из приложенного списка.
 
	Направление эволюции
	Путь эволюции
	Пример

	А
	идиоадаптация
	приспособление у цветковых
растений к опылению ветром

	биологический прогресс
	Б
	редукция органов чувств
у паразитических червей

	биологический прогресс
	ароморфоз
	В


 
Список терминов и понятий:
1) биологический прогресс
2) общая дегенерация
3) появление четырёхкамерного сердца у млекопитающих
4) конвергенция
5) обитание в океане рыбы латимерии
6) биологический регресс
 
Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 
	A
	Б
	В

	 
	 
	 


Пояснение.
	Направление эволюции
	Путь эволюции
	Пример

	А − биологический прогресс 
	идиоадаптация
	приспособление у цветковых
растений к опылению ветром

	биологический прогресс
	Б − общая дегенерация
	редукция органов чувств
у паразитических червей

	биологический прогресс
	ароморфоз
	В − появление четырёхкамерного сердца у млекопитающих


 
Ответ: 123
28
Проанализируйте таблицу. Заполните пустые ячейки таблицы, используя понятия и термины приведенные в списке. Для каждой ячейки, обозначенной буквами, выберите соответствующий термин из предложенного списка.
 
 
	Объект
	Расположение в клетке 
	Функция

	А
	цитоплазма
	хранение и передача наследственной информации

	митохондрия 
	Б
	биологическое окисление 

	рибосома
	цитоплазма, митохондрии, хлоропласты
	В


 
Список терминов и понятий:
1) ядро
2) рибосома
3) биосинтез белка
4) цитоплазма
5) окислительное фосфорилирование
6) транскрипция
7) лизосома
 
 
Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 
	A
	Б
	В

	 
	 
	 


Пояснение.
	Объект
	Расположение в клетке 
	Функция

	А − ядро
	цитоплазма
	хранение и передача наследственной информации

	митохондрия 
	Б − цитоплазма
	биологическое окисление 

	рибосома
	цитоплазма, митохондрии, хлоропласты
	В − биосинтез белка


Ответ: 143
29
Проанализируйте таблицу. Заполните пустые ячейки таблицы, используя понятия и термины, приведённые в списке. Для каждой ячейки, обозначенной буквами, выберите соответствующий термин из приложенного списка.
 
	Вид изменчивости
	Форма изменчивости
	Пример изменчивости

	А
	модификационная
	разные размеры листьев у одного растения
на световой и теневой стороне

	наследственная
	Б
	рождение ребёнка с седой прядью

	наследственная
	комбинативная
	В



Список терминов и понятий:
1) соматическая
2) ненаследственная
3) рождение потомков с новым фенотипом в результате рекомбинации генов вследствие кроссинговера
4) разная масса тела бычков одного приплода
5) мутационная
6) наследственная
Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 
	A
	Б
	В

	 
	 
	 


Пояснение.
	Вид изменчивости
	Форма изменчивости
	Пример изменчивости

	А − ненаследственная
	модификационная
	разные размеры листьев у одного растения
на световой и теневой стороне

	наследственная
	Б − мутационная
	рождение ребёнка с седой прядью

	наследственная
	комбинативная
	В − рождение потомков с новым фенотипом в результате рекомбинации генов вследствие кроссинговера


Ответ: 253
30
Проанализируйте таблицу. Заполните пустые ячейки таблицы, используя понятия и термины, приведенные в списке. Для каждой ячейки, обозначенной буквами, выберите соответствующий термин из предложенного списка.
  
	Органоид клетки 
	Число мембран органоида 
	Функция

	А
	одномембранный 
	расщепление органических веществ клетки

	рибосома
	Б
	биосинтез белка

	хлоропласт 
	двумемранный
	В



Список терминов и понятий:
1) комплекс Гольджи
2) синтез углеводов
3) одномембранный
4) гидролиз крахмала
5) лизосома
6) немембранный
 Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 
	A
	Б
	В

	 
	 
	 


 
Пояснение.
	Органоид клетки 
	Число мембран органоида 
	Функция

	А − лизосома
	одномембранный 
	расщепление органических веществ клетки

	рибосома
	Б − немембранный
	биосинтез белка

	хлоропласт 
	двумемранный
	В − синтез углеводов


Ответ: 562
31
Проанализируйте таблицу. Заполните пустые ячейки таблицы, используя понятия и термины, примеры, приведенные в списке. Для каждой ячейки, обозначенной буквами, выберите соответствующий термин из предложенного списка.
 
 
	Признак
	Прокариотическая клетка
	Эукариотическая клетка

	А
	отсутствуют
	митохондрии — у всех эукариот, пластиды — у растений

	спорообразование
	Б
	для размножения

	способы деления клетки
	бинарное деление
	В


 
Список терминов и понятий:
1) митоз, мейоз
2) перенесение неблагоприятных условий
3) перенос информации о первичной структуре белка
4) двумембранные органоиды
5) шероховатая эндоплазматическая сеть
6) мелкие рибосомы
 
 
Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 
	A
	Б
	В

	 
	 
	 



Пояснение.
	Признак
	Прокариотическая клетка
	Эукариотическая клетка

	А − двумембранные органоиды 
	отсутствуют
	митохондрии — у всех эукариот, пластиды — у растений

	спорообразование
	Б − перенесение неблагоприятных условий
	для размножения

	способы деления клетки
	бинарное деление
	В − митоз, мейоз


Ответ: 421

32
Проанализируйте таблицу. Заполните пустые ячейки таблицы, используя понятия и термины, примеры приведённые в списке. Для каждой ячейки, обозначенной буквами, выберите соответствующий термин из предложенного списка.
 
	Вид изменчивости
	Форма изменчивости
	Пример изменчивости

	А
	мутационная
	появление в потомстве растения-альбиноса

	наследственная
	Б
	в результате комбинации гамет
у потомков формируется новый фенотип

	ненаследственная
	модификационная
	В


 
Список терминов и понятий:
1) наследственная
2) рождение белоглазой особи у красноглазых родительских организмов дрозофилы
3) изменение окраски шерсти у зайца-беляка в зависимости от температуры
4) комбинативная
5) ненаследственная
 
Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 
	A
	Б
	В

	 
	 
	 


Пояснение.
Наследственная, или генотипическая, изменчивость – это способность генетического материала претерпевать изменения, наследуемые в потомстве. В основе наследственной изменчивости лежит половое размножение живых организмов, приводящее к возникновению огромного разнообразия генотипов. Поэтому наследственную изменчивость называют также генотипической изменчивостью.
Поэтому наследственную изменчивость подразделяют на два типа: комбинативную (от лат. combinatio – объединение) и мутационную. В обоих случаях изменчивость определяется преобразованием генотипа: изменением структуры генов или хромосом, последовательности нуклеотидов в молекулах ДНК, числа хромосом и пр. 
 
Изменчивость признаков организма (то есть фенотипа), происходящую под влиянием условий среды, называют фенотипической или модификационной изменчивостью, а сами измененные признаки называют модификициями. При этом степень выраженности развития признака может меняется в зависимости от условий среды, но в пределах, определяемых генотипом.
Ответ: 143



